# -位老教授的"晚拾旧忆"

□沈 栖

朱林兴教授长期从事应用经 济学的教学研究, 学识厚实, 著 述颇丰, 如《中国社会主义城市 学专著, 曾获全国城市经济学会 优秀著作奖。这位以思辨性见长 的经济学教授还擅长写文笔清 新、情思沛然的散文。继《桑穆 随笔》《桑穆散文》,近日又出 版的《晚拾旧忆》(团结出版社 2021年4月), 荟集了近10年 发表的散文佳作,凡90篇。

《晚拾旧忆》,顾名思义是

朱林兴上世纪 40 年代出生 于沪郊原梅陇乡何家厍, 在那里 度过了垂髫岁月、豆蔻年华,对 这片土地充满着特殊的情感, "看山望水忆乡愁"。虽说时代嬗

甚或消失于地理版图, 但生斯长 斯的一山一水、一花一草在他的 心灵深处难以泯灭。如被何家厍 人誉为"母亲河"的诸阿浜的原 始自然状态 (《母亲河》)、作为 村庄地标的北浜畔皂荚树数百年 历史 (《老家有一棵皂荚树》)、 后宅湖一年四季调解气温所传递 的神奇感 (《后宅湖轶事》)、水 桥头带给村民的实用和愉悦 (《美在水桥头》),这些叙事散文 采用速写、素描的形式, 以一个 个片断、剪影, 从不同的视角敏 锐地反映现实变化, 散中见整, 点中见面, 构成了丰富多彩的生 活画卷,堪为这一时期"信史 的篇章

我颇为欣赏《晚拾旧忆》第 -辑"乡情绵绵"的系列性叙事 散文。这些涉及卜世纪五六十年 代农耕社会的农事和农家子弟的 艰苦生活的文章, 以日常感兴、 忆旧述感, 每每捕捉牧歌般的情 趣。诸如《拾柴》《割草》《麦 钓河鲫》《夜浜扳蟹》《插秧 记》《采野菱》《三个高价饼》, 充分展现出自叙自剖、率性抒怀

的特色。作者从自己的生活感受 出发,率真表达喜怒哀乐,剖析 内心的感情纠葛, 坦露个人的志 趣意向。这些叙事散文飘逸着浓 郁的乡土气息、彰显出浓厚的自 叙传的色彩, 这是作者对自己童 年和青少年时代生活的"反顾" 或闲聊家常琐事,或领略人生情 趣,或回忆个人经历,或怀念师 友亲人, 并不流入消闲玩世俗 套, 而是以益人心智的知识、情 致、理趣和自然美吸引读者。我 甚至认为, 朱林兴的《晚拾旧 忆》中的诸多篇什是赓续了鲁迅 《朝花夕拾》的文脉。

任何一篇上乘的散文作品都 是本体与客体、表现与再现相融 合的产物,偏重于客观纪实的叙 事散文尤是如此, 它必然打上心 灵再创造的印记。朱林兴描述的 "旧忆"不是素材的堆砌,也不 是客观地抄录,而是通过主观熔 铸. 创造出典型情景. 揭示出内 在意蕴。他在文章中援引诗文、 名言、民谣、逸事, 用亲切的絮 语、巧妙的解说、舒徐的笔调、 平和的文字构建一种质朴明朗、

情韵悠长的审美境界, 使读者获得 隽永的韵味和兴会。以景述情, 托 物言志。即使他笔下的雌性水牛 (《童年"饭牛"记》)、 "神猫"小花 (《小花的灵异》) 也 都染上了自己的感情色彩。成为他 抒发情思的艺术符号。

细读朱林兴的散文, 在题材处

理上显示出独特的观照方式和细致 入微的体察能力。日常的农家生活 在他的慧眼观照下, 竟呈现出五光 十色的本相, 蕴含着丰富深切、耐 人寻味的人生情趣。以情趣体察世 象,从琐屑中写出感兴,并致力于 创造一种柔和、新奇的情感氛围, 笔端带温度, 行文显风韵, 这乃是 朱林兴叙事散文之特长。《晚拾旧 忆》除了叙事散文,还编入记人散 文 (第二辑"世情悠悠") 和议论 散文 (第四辑"世事闲谈", 第五 辑"教育关注"、第六辑"著作评

点"),限于篇幅,恕不一一赘述。 "杖朝之年"的朱林兴自云: "《晚拾旧忆》是我的收官之作。 我们恭祝这位资深教授体健笔健, 在不断发表学术新识的同时, 向社

■并非闲话

### 幸福的传递

□ 弗 慧

毒品是公害, 因为它污染社 会,并直接危及"社会细胞"— 家庭。吸毒者不止是有害自身健 康,沾染恶习而毁了人生,还影响 家庭稳定,虚掷家庭财产,常有离 间亲人乃至妻离子散的恶果。为 此, 虹桥镇禁毒社工近日组织了 8 名戒毒对象开展了"幸福的传 递"小组活动,主题内容为"我爱 我的家"。其目的就是要唤醒戒毒 者的良知、认识自己在家庭中理 应承担的责任和义务, 提高远离 毒品的自觉性和持久性。

"幸福的传递"活动从别开 生面的"我的家人"游戏开始。 戒毒者在纸上写出自己平时做的 家务事有哪些, 从游戏中体悟到 自己为家人做的家务可以从小事 做起:同时写出家人对自己做了 哪些事, 让戒毒者反思, 明白家 人持家的不容易, 引导组员对家 人的感恩。接着, 社工引导戒毒 者讨论: 假如你想与人交谈时 你会找谁?假如你要人帮助做事 情时, 你会找谁? 帮助戒毒者梳

理自己误入歧途时, 受到哪些外

界因素的影响。但讨论的结果有

一点很明显,即:戒毒者的社会支 持系统的诸多具体对象如朋友、同 学、同事、邻里、家人等,他们发 现社会支持系统最为重要的对象就 是家里的人。然后,"幸福的传 递"活动进入角色扮演环节。选择 一个典型的引发矛盾冲突的事件进 行演练, 让戒毒者了解到在与家人 沟通过程中,往往无法感受到他人 的情感, 贪图一时享受而情绪暴 躁、行为失常,于是,家庭冲突出 现了, 甚或愈演愈烈, 导致家庭破 裂。一犯毒瘾, 吸毒者往往不能倾 听与关注他人,也让自我处于一种 极度痛苦之中。通过"幸福的传 递"活动,有戒毒者认识到:这时 候, 我们需要倾听自己内心的真实 感受是什么,他们的背后又隐含着 什么期望, 认清自己对危害家庭将 付出什么代价、挽救破损的家庭应 该承担什么责任。

常言说:"家庭是幸福的港 。戒毒者倘要重新回到这个港 湾,就得从"我爱我的家"着眼, 珍惜自己最亲的家人, 自觉维护家 庭和谐, 坚决彻底告别毒品, 重新 ■私人相册

□胡海明

母亲呕心沥血养育了我们四个孩子, 如今八十多岁了, 但身板还很硬朗。毕竟 岁月不饶人。有一次, 母亲去家附近的菜 市场买菜, 一圈兜好走出菜市场却一脸的 - 回家的路往哪走呢?好在母亲人 缘好,老少皆知,邻居家的小姑娘下班路 过菜市场, 见我母亲呆滞地站在川流不息 的人群中不知所措, 便热心上前询问, 母 亲告诉她想回家 ...... 小姑娘知道我母亲的 住处,便顺手牵住我母亲的手说道,奶 奶,我送你回去!

这个现象引起了我们的注意。我们带 着母亲去医院就诊, 医生看完检查报告对 我们说,不能让老人家单独行动了,她患 了阿尔茨海默症。母亲得病后, 虽然吃着 药, 但还是时而清醒时而糊涂,

由于我们兄妹几个轮流看护年迈的母 亲,每天变着花样做一些可口的菜肴,隔 三差五带母亲出去逛逛, 会会老邻居, 母 亲调理得满面红光,精神矍铄。

有一次,轮到大姐"值班",我因办 事正好路过母亲的住处, 顺便去看看母 亲。踏进房内,见母亲坐在椅子上,左右 手悬在半空中有规律的运动着, 神情是那 么地专注,就连我站在她旁边都全然不 知。我以为她在运动, 蹲下身来问母亲, 姆妈, 侬两只手动来动去做啥? 这一问, 母亲仿佛如梦初醒。她答道, 你睡觉吃相 最不好,喜欢把被头蹬掉,很容易着凉, 我帮侬把被头塞塞好!

母亲这一说,顿时让我泪满眼眶。我 一把拉住母亲那双粗糙的双手, 哽咽着说 道, 姆妈, 我晓得了! ……

我把这个细节一笔一划地写在了目记 里, 泪水却模糊了我的双眼!

■八面来风

## 说交友

先贤孔子说:"益者三友,损者三 友。友直, 友谅, 友多闻, 益矣。友便 辟, 友善柔, 友便佞, 损矣。" 其意为对 自己有益的朋友有三种,即正直之人,坦 诚之人和见闻学识渊博之人。而同习于歪 门邪道之人,善于阿谀奉承之人,惯于花 言巧语之人交友则是极其有害的。简言 之,就是要广交贤德之友、仁义之友

相反,不分良莠,滥交友之结果则是 自讨苦吃。这对普通百姓而言, 交错了朋 友不是受骗上当,伤情破财,就是结为冤 家。而对于党员领导干部而言, 如是缺乏 正确的交友观,忽视了孔子说的交友原则 而滥交朋友, 其结果要么是近墨者黑, 要 么是沆瀣一气违法乱纪, 甚至会失去前程 或性命。纵观一些贪官污吏的腐败轨迹, 无一不与滥交朋友有关,又无一不是被狐 朋狗友拉下水或"围猎"。所谓狐朋狗友 大致有三:一是因权而交,互谋私利;二 是因势而交,狐假虎威:三是因色而交, 各有所图。但不论那一种, 其本意无非是 互相利用而已。一旦失去权势而无利可 图,则如过路的陌生人,有的还会翻脸不 认人或是"来个举报"。由此看来,党员 领导干部务必要擦亮双眼, 既要认清哪些 人可交,哪些人应远离,又要经常净化交 友圈子,以防患于未然,

其实,人生在世少不了朋友的帮助. 因为人是社会人,需要交际,也需要彼此 支撑和帮助。况且人的层次各有差异,人 的能力各有大小, 有时还会遇到种种无 奈,这就需要朋友的帮助。如果按照《警 世通言》中的"恩者相知者,谓之知已; 腹心相照者,谓之知心; 声气相投者,谓 之知音"之要求,将朋友升华为"知己、 知心、知音"者则是一生的快乐和幸福。 因为, 当你处于困境时, 有知己者伸出援 助之手: 当你心受创伤时, 有知心者献出 安抚之心; 当你需要共鸣时, 有知音者发 出同声之音。只有这样的朋友,才能肝胆

相照、互相帮助、友情长存

上海佳骏互联网上网服务有限公司遗失公章意枚,声明作废。 上海多家达酒业有限公司遗失公司遗失公营。 上海多家达酒业有限公司遗失财务专用章意枚,声明作废。 上海尘盈网络科技有限公司遗失 加 年 昌 片 刊 址 副 平,编 号: 3101180033310, 声明作废。 上海市静安区南京西路街道银宠饰 上海市杨浦区志浩电动自行车 号: JY23101170052666, 声明 上海宝鼎贸易有限公司 司遗失营业执照, 证照编号 112310230000087(2) 戸明作 上海協心阁体網娱乐有限公司 快营业执照副本, 统一社会信用代 11310114MA16X5MU2T, 声明作 上海市闵行区小栗王食品店 失营业执照正本, 統一社会信用/ 7201802270019, (20), 声 上海市金山区小诺早餐 经营许可证正副本, 许可证 上海市崇明县云祥杂货店 /执照正本 统一社会信用

[14時: 92310114MA114UXXIU, 声明上海嘉定娄塘集体商业总店百店遗失营业执照正本, 统一社会代码: 91310114MA16T 上河市松江区班牌区官店应天宫、 県祇正副本、信用代码。92310117MM 91RGL: 食品经营许可证正副本、许 E编号:[Y23101170052504, 声明代 E编号:[Y23101170052504, 声明代 地流正副本、信用代码。92310118MAI X01211食品经营许可证正副本、许 E编号:[Y13101180071580, 声明作] 上海市海泰区 冬里炒金 在第一

殳东决定即日起注销,特此公 上海现博膜结构工程有限公司统 程宏信用代码。31310112mlfd.moord 经股东会决议即日起注销,特此公 上海比颂物流有限公司嘉定分 司注册号:310114002931786,经 公司决定即日起注销,特此公

元城全人民币2000万元,特此公告 上海龙软信息技术有限公司经股 会决议注册资本由原人民币1000 元城至人民中200万

作者步入晚暮后对历经沧桑、几 近尘封的往事追忆。这些忆趣 事、寄闲情的文章,或许谈不上 什么政治意义, 但它是农家生活 和乡村状况的实录, 为观察、了 解上世纪五六十年代社会图景打 开了一扇窗口, 对当代人回望历 史、陶冶性灵是有益的。

变,那里早已是"旧貌换新颜",

从细微处品味生活

大多数普通老百姓,一日 三餐, 晨起上班, 生活在繁琐 中缓慢又快速地前行。回首看 看,似乎无一丝波澜,岁月就 在日复一日的平庸中一逝而

那天又逢"死党"们相聚, 大家七嘴八舌, 都为劳碌而千 篇一律的生活而感叹。这时 A 君发话道, 其实生活中有许多 "小确幸". 只要你用心感受. 就会带来愉悦的心情。

A君住在一花园式小区 - 年四季享受着花红绿浓、鸟 语花香的美景。不过A君有个 小烦闷,随着窗前的杉树越长 越高、枝繁叶茂, 使屋内的光 照时间越来越少。A君曾与邻 居们议论过, 也想过向绿化部 门反映, 但一直不好意思开口。

忽然有一天, 居委干部来 通知,说小区优化绿化品种, 杉树要外移,换成其他不影响

那天高大的杉树被移走, 新的树种植入后, 灿烂的阳光 一泻而入。房还是那座房,窗 还是那扇窗, 阳光还是那片阳 光,A君的心却因意外喜悦而

A 君说, 生活中, 类似的 小事或许会被你一掠而过,但 你感受了, 快乐就会与你作伴。

A君的快乐故事引发了大 B君讲了个更小的事情

前几天早上,早餐原想下饺子 的,忽然想起,很长时间未吃 面条了,而且冰箱里还有一碗 八宝辣酱。妻子就从厨柜里拿 出一包杂粮面条,刚好还有一

妻子把面条下锅后, 顺手 拿起面条包装袋看了一下,不 禁叫出声来:啊!正巧,太巧 了, 面条的最后有效期正好是 今天。我一听也乐了,这么巧? 这是上天不让我们浪费粮食啊! 面条捞起来后, 我俩放酱油加 米醋滴香油,再加上八宝辣酱, 那碗面条似乎吃的特别有滋味。

B君话音刚落, 众人都说, - 東面条不足为惜, 但那碰巧 的日期,确实点燃了你心中快 乐的小火炉, 让你高高兴兴, 美美的吃了碗"有料"的面

这时,一直笑着听大家讲 故事的C女发话了。我们都知 道她是女红高手, 那架陪嫁的 缝纫机至今还在运转, 只是脚 踏变成了电动。

前几天, C 女为小孙女做 了件童装。童装完工后,她让 孙女试穿,总觉的缺了些什么, 但到底缺什么,她一下子也想 不出来。

第二天, 天气转冷, 她在 柜子里翻换季衣服, 突然翻出 自己年轻时穿的一条裙子,上 面缀着几朵花儿, 仍未褪色,

她突然一闪, 把这几朵花 儿缝在孙女童装上, 一定不会 难看!

她立刻拿来童装,把几朵 花在上面一比划, 果然漂亮, 那件童装一下子"跳"出来了 她不禁叫道: 好! 在旁看报的 老头子吓了一跳, 问什么事这 么高兴?老头子哪会知道,老 太婆是为自己"年轻的花"点 缀了孙女的童装而兴奋。

C 女说, 那条裙子一直想 扔又舍不得扔,如今当年的美 终于得到了延续, 瞬间的那种 喜悦啊,无法言说。说着脸上 竟闪显少女般的羞涩。

生活缺少生动,或许是大 多数人的感受。但当你用心夫 体验生活过程中的每一个细节。 品味生活、享受生活时,生活 也会将自己的快乐馈赠给你。 这就是人生的真谛! 生命的长 河就在这人生哲理中不断流淌,